



湖州市公安局织里分局织南派出所:

织梦前行向未来 大显身手正当其时

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 蒋兰芬

时装看巴黎,童装看织里。

在追寻共同富裕的征程中,一组组跃动的数字,记录下织里镇阔步前行的铿锵脚步——2024年全镇规上工业总产值达203.33亿元,同比增长6.87%;外贸出口120亿元,外资到位1500万美元。

织里,从“扁担街”到“童装之都”、从“警情洼地”到“枫桥高地”,一路走来不容易。在时尚前沿的经纬之中,湖州市公安局织里分局织南派出所,这个全省首批省级“枫桥式公安派出所”、全省首批清廉公安建设示范单位、全省优秀公安基层单位、最美警队,始终以“枫桥经验”织密平安经纬,以“扁担精神”挑起共富使命,让“中国童装之都”的平安底色成为共同富裕的最美注脚。

由乱到治,夯实共富之基

开春后,织里迎来一波用工潮,许多企业门口排着求职的长队。有序的场景,让湖州市重庆商会会长胡毅颇为感慨:“想当年,织里混乱的交通、复杂的治安情况,都让我们一度打‘退堂鼓’。”

2003年,胡毅来到织里“追梦”,他租了间门面,招了七八个小工,就开始了创业。当时,像这样的童装企业织里有7000多家,“织漂”有20多万。海量的人口、飞速发展的产业,为基层治理带来挑战——全镇一年的纠纷就有1000多起。

有句话叫“吾心安处是吾乡”。平安,不仅是“枫桥经验”的内在要求,更是底线要求。如何打造一个让“织漂”心安的环境?2012年,湖州公安以体制改革创新治理,2012年2月成立织里公安分局,下设6个部门和3个派出所。

织南派出所辖区,就位于织里童装产业的主阵地。多年来,该所拿出“绣花功夫”,成为了织里之治的探路者——

首创“异地大走访”机制。每年夏季和春季

的童装淡季,大量新居民返回原籍,形成候鸟式“迁徙”规律。该所因地制宜念好“主动经”,开展“异地大走访”活动,今年已是第13个年头,全局共派出走访组33批199人次,累计行程2万余公里,走访群众近5000人。

实施共治警务。该所一方面在中小微企业密集、小学幼儿园密集、群租房密集的今海岸区域设立“警应消”一体联勤共治工作站,实现24小时全天候事件联处、隐患联查、信息互通,一体联动;另一方面,打造织南非警务事项共治中心,构建具有湖州镇域样板、全省可推广的“三源共治”新模式,截至目前已高效处置非警务事项6809起,化解矛盾纠纷3881起,现场化解率达25.3%。

打造“老百姓吹哨、服务队报到”品牌。该所创新以“民生综合服务队”为抓手的非警务类警情分类处置机制,已分流处置“双非”警情20000余起,占纠纷总警情的35.9%,化解率达81.7%,民警现场出警用时同比下降35.7%,不仅



优化了基层治理,更减轻了基层负担,提升了民警幸福感。

.....

织里的“由乱到治”,也让胡毅和老乡们安心留了下来。如今,胡毅的“小门面”已发展为有4000多平方米厂房、年产值上千万的大厂,也成为织南派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”、实现治安红利向共富动能转化的生动缩影。

聚焦企业,抓牢共富之要



对于公安机关而言,平安,不仅是守护百姓安居乐业,也是为改革发展创造稳定环境、保驾护航。

织南派出所辖区拥有规上企业近百家、小微企业8000余家,年均1.8万起警情中接近70%都

涉及企业。在实践中,该所创新搭建“e企安·365”工作体系,打造“枫桥经验”企业版,将辖区主要企业装进“一张网”,实现警企沟通“零时差”,帮助企业提升自我管理、自主治理能力。

“这个服务站太方便了!我刚来织里人生地不熟,需要办理入职手续,都不知道该怎么走流程,没想到在这里全办好了!”3月初,新入职的员工小张在东尼电子员工服务中心开心地说。

这是“e企安365”的首家服务中心,入驻公安、街道、社区等6个部门窗口,一站式做好员工入职手续、居住证登记等,全力解决企业员工办事多头跑、安全防范难等问题。

截至目前,“e企安·365”工作体系已经覆盖织南辖区3000余家企业,涉企警情同比下降31.3%,帮助企业解决问题563个。

法治,是最好的营商环境。

每月,织南派出所通过“e企安·365”召开行业例会、组织安全巡防、规范合同签订、收集企业“疑难杂症”,让业内人解决业内事。

“我的作品被盗用了,该怎么办?”去年11月的例会上,一家童装企业的李先生举手提问,说自己的原创美术作品被盗用在童装上出售。织南派出所迅速联动织里公安分局企业服务中心知识产权专区,不到24小时锁定两家销售侵权作品的网店,查获侵权童装3000余件,涉案价值10万余元。

童装产业最怕的就是“山寨货”“假冒伪劣”,针对这一痛点,织南派出所已破获相关案件20起,涉案价值1500余万元。其中仅一起案件,就扣押伪劣童装7万余件,涉案价值700余万元,有效震慑产业涉违法犯罪行为,净化本地产业链。

护航“出海”,拓宽共富之路

高质量发展是实现共同富裕的“基石”,打好开放“主动仗”,是助推浙江高质量发展的重要引擎之一。过去几年,出海已经成为浙江企业的普遍共识。

在拓展海外版图的征途上,织南派出所也在不断探索护航“童装出海”的警务新模式,创新推出跨境护商警务联络官机制,参与打造“跨境电商产业服务平台”和“童装出海共富工作站”。

日前,湖州优淘服饰有限公司相关负责人向工作站求助:银行卡被异常冻结,无法及时缴纳员工社保,和国外企业贸易往来无法正常交易。织南派出所及时与外地公安机关取得联系,得知该卡一笔资金涉嫌赌博案件后,积极收集用于解冻的证明材料,迅速帮助求助人解冻银行卡,使得企业很快恢复了正常经营。

3月15日,全球第一家以“织里童装”命名的品牌集合店在泰国曼谷开业。这背后,正是织南派出所创新的“跨境护商警务联络官机制”在

发挥作用。

“在与海外建立联系的过程中,我们积累了大量人脉,为进一步打开国际市场大门做好铺垫。”织里公安分局党委委员、副局长兼织南派出所所长王勇回忆,去年6月底,他们从香港警方获悉,泰国的服装企业对织里童装很感兴趣。经热情邀约,同年7月9日,泰国外贸企业考察团来到织里开展市场调研,其中一站,就是由织里公安打造的“童装出海共富工作站”。

“货物出关是否方便、外籍商人入境是否方便……”泰国企业家巴颂提出一系列问题,织南派出所副所长梅文杰一一解答后,还拿出一张“惠企卡”,“来织里做生意,就可办理这张卡,不仅能享受出入境办理绿色通道,还能持卡享受吃住行优惠。”

“为外商考虑得如此周到,是我在别的国家从未遇见过的。”巴颂竖起了大拇指。之后半年,泰国考察团多次走访织里,经过洽谈达成合作意



向,并完成“品牌集合店”的前期选品及供货渠道建立工作。

“习近平总书记在民营企业座谈会上说,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”王勇说,织南派出所将以争创全国“枫桥式公安派出所”为契机,在护航“中国童装之都”大步迈向“世界童装之都”的路上,奋力“大显身手”!